

◆美國今次對烏軍援的是155毫米口徑火炮集束彈。資料圖片

香港文匯報訊 去年2月24日爆發的俄烏衝突，到8日踏進第500天，聯合國最新統計顯示，蔓延一年多的戰火已造成逾9,000名平民死亡，包括至少500名兒童。戰事膠着之際，西方國家對烏克蘭軍援不斷加碼引來更多質疑，美國國防部周五正式宣布向烏軍提供極具爭議的集束彈，聲稱烏方已承諾會「盡量降低」其使用風險。多名美國國會議員和人權組織代表都狠批總統拜登政府犯下嚴重錯誤，軍援集束彈只會製造更大傷亡。

拜登就軍援

集束彈表示，作出該決定「非常艱難」，但烏軍彈藥「正在告罄」，美方認為烏軍需要這些武器。白宮國家安全顧問蘇利文也辯稱，烏軍若沒有足夠彈藥會影響前線戰事，加上烏方提供書面保證會謹慎使用集束彈，美方已盡可能推遲作出決定，「他們（烏軍）有充分理由將平民可能遭受的風險降至最低，因為那是他們的人民。」

然而人權組織指出，依照集束彈監測機構數據，單是2021年，集束彈已造成全球至少149名平民傷亡。國際禁止地雷和集束彈聯盟委員會副主席漢農批評稱，「拜登政府決定提供集束彈會迅速傷害烏克蘭平民，未來幾年內亦是如此，烏克蘭本就有大量爆炸物和地雷殘留，使用集束彈只會讓情況惡化。」

俄大使批美挑釁超出極限

軍援集束彈的決定在拜登所屬的民主黨內也是反對聲一片。眾議院進步派議員奧馬爾正推動國防權法修正案，要求禁止美國對外軍售集束彈，「我們必須明確一點：如果美國要成為『國際人權領導者』，就不能參與侵犯人權，應該反對那些違反國際法的行為。」眾議院議員麥克勒姆也直斥軍援集束彈是「不必要且可怕的錯誤」，直言「這些武器應該被剔除出我們的武器庫，而不是傾銷到烏克蘭。」美國《國會山報》網站報道，美國批准向烏克蘭輸送集束彈後，已有至少38個人權組織公開表示反對。

俄羅斯駐美國大使安東諾夫指責美方的挑釁程度超出極限，使人類更接近新的世界大戰，俄方將會強硬回應。他說美深度參與俄烏衝突，但即使向烏輸出武器，亦不會對俄方的特別軍事行動產生任何影響。

糧食化肥出口協議快將到期

俄烏雙方近日互相指責對方意圖襲擊位於前線的扎波羅熱核電站。國際原子能機構（IAEA）總幹事格羅西周三表示，IAEA在該核電站的專家還未觀察到明顯的地雷或爆炸物跡象，「IAEA專家已獲准進入核電站檢查冷卻池周邊廣泛區域，目前沒有發現地雷或爆炸物。專家們還需要更多途徑，繼續檢查3號和4號反應堆的屋頂和渦輪機大廳部分區域，在整個廠區定期巡查。」

聯合國秘書長古特雷斯亦稱，聯合國在俄烏之間促成的糧食化肥出口協議，在支持全球糧食安全方面發揮不可或缺的作用。現有協議本月17日即將到期，俄方早前批評西方國家對俄制裁，嚴重影響俄國農產品出口。聯合國希望協議各方能夠以全球糧食安全為重，讓俄烏兩國農產品都能安全無阻進入國際市場。

西方國家對俄制裁仍在加碼，不過烏克蘭基輔經濟學院和非牟利組織「B4Ukraine」統計顯示，俄產石油和天然氣銷售額按年下跌約一半，但在所有在俄設有業務的外企中，仍有56%在當地繼續營運。

美證供烏集束彈 38人權組織反對

俄烏衝突500天 戰事膠着西方軍援加碼

拆彈專家：實戰時高七倍 美稱啞彈率不超2.35%

香港文匯報訊 美國國防部宣稱，軍援烏克蘭的集束彈「啞彈率」不超過2.35%。然而《紐約時報》引述分析稱，美方今次軍援的集束彈可追溯到1991年，最後一次安全性測試已是2020年，這種老式集束彈在實戰中的啞彈率估計高達14%，極易造成大規模平民傷亡。

國防部表示，今次對烏軍援的是155毫米口徑火炮集束彈，其火炮由1991年海灣戰爭期間美軍使用的火炮改進，飛行距離更長，但集束彈本身並無變化。每枚集束彈可釋放約72個微型炸彈，殺傷範圍較一個標準足球場更大。依照美方宣稱2.35%的啞彈率，每發射兩枚集束彈，目標區域會遺留3個未爆炸的啞彈，但拆彈技術專家實際研究稱，戰鬥中的啞彈率可較估算值高出七倍。

美軍拆彈訓練按20%估算

國防部政策事務副部長卡爾稱，對烏軍援的集束彈在1998年到2020年間已進行5次測試。《紐時》引述陸軍官員分

析推測，這款集束彈可能是1996年就已停產的[M864]集束彈。曾實地考察M864戰區使用情況的拆彈專家都指出，其啞彈率與美軍官方說法相去甚遠。就連美軍拆彈專家接受內部訓練時，都被告知對於任何產地的集束彈，都要按照約20%的啞彈率估算啞彈數目和位置。

美國陸軍前拆彈專家沃斯伯格解釋，造成這種差異是美軍內部試驗集束彈時，通常選在地勢平坦、土壤較硬、植被稀少的區域，是集束彈爆炸的理想環境，「然而在實戰中，集束彈可能落在水中、沙地、泥漿或鬆軟地面，若沒有擊中硬物，或是掛在樹枝及灌木叢中，炸彈就沒有足夠衝擊力爆炸。」



老式集束彈在實戰中的啞彈率估計高達14%。網上圖片

投下集束彈的代價

美國自知軍援集束彈將掀起多少爭議，連日匆忙找補，聲稱「烏克蘭只在自己的國土上使用」，揚言「美軍集束彈不會造成額外傷亡」，又自詡「我們是為了不讓盟友彈藥短缺」，似乎就差公然喊出要讓烏軍「不惜一切代價」實現反攻，為了這場反攻，美國又要讓烏克蘭付出何等代價？

在集束彈的威力下，普羅百姓的性命將無可避免要付出代價，所謂「2.35%啞彈率」的說法，在槍彈不長眼的戰場上當然是一廂情願。一枚爆炸後覆蓋面積足以超過足球場的集束彈，又如何能保證用一句「已經通過內部測試」的說辭，用一紙「不在人群密集區發射」的書面承諾，就能避開傷及無辜？

美歐國家一邊在俄烏戰事上推波助瀾，一邊卻又會振振有詞說要援助烏克蘭日後重建，然而，將集束彈送上烏克蘭戰場的美國，以及一批「理解美方做法」的歐洲盟國，不知又打算如何先為一片千瘡百孔的土地埋下遍地啞彈，再為他們的盟友重建家園。

歐盟盟國在烏克蘭加入北約問題上閃爍其詞，一直未有具體的時間表，但在另一邊廂，在拉攏瑞典等「新成員」、將觸手伸向印太地區時，卻又顯得急不及待。只是這所到之處無不充斥軍備競賽，所言三句不離「對抗」、「打壓」與「威懾」的擴張陣線，恐怕並不是和平解決任何衝突的良方。

由此看來，尋求和平解決衝突或許本並非美國所想，畢竟從越戰到伊拉克戰爭不斷使用違規武器的美國，似乎從來沒在乎過平民傷亡。戰爭中甚至戰後無辜喪命的平民，或許都是美國眼中並不在乎的代價；那麼，作出一個不會傷及自身毫毛、只會威脅更多烏克蘭人民生命的決定，或許也未必如拜登所講是那麼「艱難」的決定。

一個真正熱愛和平的國家，不會將一場衝突視作自家武器的「天然試驗場」；一個自詡尊重人權的國家，也不會以所謂「需求急切」為由置平民性命於不顧。恐怕在美國的辭典中並沒有和平的概念，只剩下清晰的指引，將全人類一步步拖入紛爭深淵。

拜登解釋不支持烏現加入北約「那意味我們與俄開戰」

香港文匯報訊 據美國有線新聞網絡（CNN）7日報道，在當天接受CNN主播扎卡里亞訪問時，即將赴立陶宛參加北約峰會的美國總統拜登，解釋了為什麼他認為烏克蘭加入北約的時機還不成熟。他表示，因為俄烏衝突仍在進行，一旦烏克蘭現在加入，就意味着「我們與俄羅斯開戰了」。

一周的訪問，行程中包括參加在立陶宛舉行的北約峰會。在這次訪問之前，拜登告訴扎卡里亞，需要先結束「俄羅斯在烏克蘭的戰爭」，然後北約才能考慮接納烏克蘭。不過，他還說，雖然烏克蘭加入北約的時機還不成熟，但美國及其北約盟友將繼續為烏軍提供他們所需的武器裝備。

拜登說，「我不認為在北約內部對是否現在就將烏克蘭納入北約大家庭已達成共識，現在（烏克蘭）正處於戰爭之中」。他解釋說，「例

如，我們已作出承諾，（北約成員國）每一寸領土都是北約領土，無論如何都是如此。如果你這麼做了（納入烏克蘭），如果戰爭正在進行，那麼我們都在戰爭中。如果是這樣的話，我們就和俄羅斯開戰了」。

近期，烏克蘭不斷敦促北約成員國就是否接納烏克蘭一事作出明確決定。英國《金融時報》、美國《新聞周刊》等多家外媒此前報道，烏克蘭總統澤連斯基6月曾稱，如果不提供給烏克蘭切實的安全保障，以及加入北約的路線圖，烏方將拒絕參加北約7月在立陶宛維爾紐斯舉行的峰會。不過，北約秘書長斯托爾滕貝格6月

16日在為期兩天的北約防長會後表示，邀請烏克蘭加入北約將不會成為維爾紐斯峰會上討論的議題。斯托爾滕貝格同時提到，北約各方正在籌建一個全新的「北約—烏克蘭理事會」，在此框架下，烏方和北約國家將在「平等」基礎上協商安全問題。



拜登解釋為什麼他認為烏克蘭加入北約的時機還不成熟。美聯社

需先結束俄烏衝突

據CNN報道，拜登於本週日前往歐洲開始為期



俄烏衝突爆發以來，到8日踏進第500天，戰事陷入膠着。路透社

日媒：法反對北約開設日本聯絡處

香港文匯報訊 據日本共同社8日報道，關於北約考慮在日本開設聯絡處一事，法國總統府當地時間7日表示，法國總統馬克龍已向北約秘書長斯托爾滕貝格提出，法方反對開設。報道稱，如果法國繼續抵制，開設辦事處會很難實現。

條約明確圈出北大西洋範圍

共同社稱，北約峰會將於7月11日至12日在立陶宛舉行，日本聯絡處可能將成為峰會議題之一。

在會前，法國總統府官員向記者表示，北約是「北大西洋」公約組織的縮寫，條約中明確圈出「北大西洋」這一地理範圍，基於這種原則性理由，法方表示反對。

關於北約考慮在日本開設聯絡處一事，此前也曾有媒體曝出法國對此表示反對。據英國《金融時報》6月5日報道，馬克龍反對北約在日本開設聯絡處的提議，認為北約應該繼續專注於北大西洋地區。一位了解北約內部會議的消息人士還透露，法國不願支持任何「助長北約與中國關係緊張」的事。

禁化武組織稱締約國申報武器全銷毀

香港文匯報訊 禁止化學武器組織7日宣布，隨著美國當天銷毀該國最後一批已申報的化學武器庫存，《禁止化學武器公約》所有締約國已申報的化學武器至此已全部被銷毀。禁止化學武器組織總幹事阿利亞

斯指出，這是國際社會取得的一項重大成就。銷毀所有已申報的化學武器是禁化武組織的一個重要里程碑，也是向實現永久消除所有化學武器目標邁出的「關鍵一步」。